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 ATA DA 6ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO – GT DE REVISÃO DO PG 26 E PG27 

 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e dez 
minutos, na sala  virtual através de videoconferência – via Microsoft Teams, teve início a 6ª Reunião 
do Grupo de Trabalho de Revisão dos Programas - PG26 e PG27. O Sr. Marcos Sossai, coordenador do 
Grupo de Trabalho, iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, conforme descritos a seguir.  

Informes Gerais 

Participantes da 6ª Reunião do Grupo de Trabalho de Revisão dos Programas - PG26 e PG27 

André Marques (AGEVAP - Agência de Bacia), Andreia Dias (Renova), Carolina Arantes (ANA), 
Cláudio Soares (Renova), Fábio Fonseca (IEF), Felipe Drummond (Renova), Flávia Ramos 
(Ramboll/MPF), José Carlos Carvalho (Consultor Técnico), Josemar de Carvalho (Ibama), Juliano 
Barbirato (Iema), Júnior Loss (CBH-Doce), Leonardo Ferreira (Renova), Letícia Gomes (Flacso), 
Luciane Teixeira (Prefeitura de Governador de Valadares), Marcos Sossai (Seama), Miguel Ribon 
(Seapa), Paula Cristina (Renova), Patrick Hemaidam (IEMA) e Rafael Pompermayer (Renova) 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador do GT, saudou e agradeceu a presença dos participantes. Em sua 
fala inicial, destacou ainda que, os avanços alcançados e perspectiva das próximas reuniões. 
Conforme ajustado na reunião anterior do GT, serão tratados na presente reunião os pedidos de 
alteração feitos pela Renova para os temas: Saneamento Rural e ATO.  

1) Discussão relativo ao Saneamento Rural 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador, explanou a dinâmica e condução dos trabalhos no 
processo de revisão dos itens pautados, destacando a necessidade de manter a 
objetividade, sem perda de foco quanto ao objeto e, ato contínuo, solicitou ao 
representante da Fundação Renova, que apresentasse com maior detalhamento e, 
com base no material enviado anteriormente para os membros do Grupo de Trabalho, 
as alterações pretendidas pela Fundação Renova para o item em discussão, relativo 
ao Saneamento Rural, justificando sua solicitação. Sendo realizado pelo Sr. Rafael 
Pompermayer, dando-se então início a fase de apresentação das manifestações pelos 
participantes, sendo os questionamentos realizados respondidos e/ou esclarecidos. A 
Sra. Luciane Teixeira, representante de Governador Valadares, relatou sua 
preocupação com as alterações que vem sendo realizadas no programa que não estão 
em discussão no GT de revisão, enfatizando a questão relativa ao cercamento 
realizado pelo produtor rural. Destacou que solicitou a Renova, incorporações de 
pontos no texto de revisão referente ao ATO. O Sr. Marcos Sossai esclareceu que os 
itens de alterações que não estão como foco da discussão no GT, serão levadas ao 
conhecimento da CT-Flor para tratativas. Reforçou que o GT tem levantado pontos 
importantes e que merecem discussões mais aprofundadas que não são objetos no 
momento da reunião, serão propostos a coordenação da CT-Flor no momento 
oportuno com o tempo que se fizer necessário para discutir. A Sra. Luciane Teixeira 
discordou com o posicionamento anterior, referente a postergação das discussões. 
Sugeriu que a questão da fossa séptica retorne as áreas previstas no edital de 2019. O 
Sr. Marcos Sossai esclareceu a motivação de discutir em outro momento, mantendo o 
foco na revisão dos temas especificados. O Sr. Felipe de Drummond esclareceu que a 
época do lançamento do edital, não havia sido aprovada a definição do escopo do 
programa. Tendo a ressalva no edital de considerar as alíneas aprovadas na definição 
do programa. O Sr. Josemar Ramos, representante do Ibama, reafirmou a solicitação 
da Sra. Luciane Teixeira relativa aos registros em ata e informou suas inseguranças em 
relação a aprovação do documento inteiro, considerando a aprovação dos trechos nas 
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Discussão 

reuniões. O Sr. Marcos Sossai esclareceu que no modelo de ata, consta a revisão dos 
trechos aprovados nas reuniões. Registro de sugestão referente a inclusão do 
tratamento do lançamento inadequado de esgoto no solo, para a revisão do texto que 
será realizado pela Fundação Renova. Após ampla discussão e direito de manifestação 
dos integrantes, conclui-se por unanimidade, pela recomendação de reprovação da 
proposta de exclusão do saneamento rural do programa, mantendo a possibilidade de 
discussão para os ajustes acerca da definição da solução de saneamento mais 
adequada, sem prejuízo das demais ações do programa, considerando a importância 
do saneamento rural e seus benefícios ambientais. Haja vista a manutenção do 
Saneamento Rural, considerando a proposta da Renova para ajuste pontual, 
objetivando considerar o modelo adequado de caráter social que possibilite 
manutenção futura.  

Encaminha
mento 

E-6-1 - Recomendação de reprovação da proposta de alteração requerida pela 
Fundação Renova, relativa à exclusão do Saneamento Rural. Responsável: 
Participantes do GT de Revisão dos Programas - PG26 e PG27.  

Encaminha
mento 

E-6-2 – Envio à CT-Flor de recomendação de reprovação do novo texto proposto pela 
Fundação Renova, relativa à exclusão do Saneamento Rural. Responsável: 
Coordenação do GT de Revisão dos Programas - PG26 e PG27, com base nos registros 
contidos na presente Ata de reunião. 

Encaminha
mento 

E-6-3 – Envio da revisão do texto vigente, objetivando a proposta de modelo adequado 
de caráter social que possibilite a manutenção futura, devendo ser aprovado na 
próxima reunião do GT. Responsável: Fundação Renova. Prazo: 24/03/2021. 

2) Discussão e aprovação do texto revisado sobre o ATO 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Rafael Pompermayer, representante da Fundação Renova, informou o envio da 
proposta revisada e questionou a viabilidade da leitura na íntegra. A Sra. Luciane 
Teixeira, representante de Governador Valadares, solicitou um prazo para análise em 
decorrência do recebimento ter sido recente. O Sr. Marcos Sossai, coordenador, 
colocou em votação a prorrogação da aprovação do texto relativo ao ATO, 
possibilitando análise detalhada. Após consulta aos participantes, conclui-se pela 
recomendação de aprovação da solicitação na próxima reunião. 

Encaminha
mento 

E-6-4 – Análise da proposta do texto revisado sobre ATO, com a aprovação na próxima 
reunião do GT. Responsável: Participantes do GT de Revisão dos Programas PG 26 e 
PG27. 

Faz parte desta Ata de reunião os documentos constantes nos Anexos I e II, tratando-se dos 
documentos base, enviados para análise prelimiar pelos membros do GT e utilizados para a 
apresentação dos temas, durante a reunião. 

Finalmente, o Sr. Marcos Sossai agradeceu a presença de todos. A 6ª Reunião do Grupo de Revisão 
dos Programas - PG26 e PG27 encerrou-se às quinze horas e vinte minutos. 
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Anexo I – Apresentação da Proposta de Alteração referente ao Saneamento Rural 

20
21

-W
5W

B
15

 -
 E

-D
O

C
S

 -
 D

O
C

U
M

E
N

T
O

 O
R

IG
IN

A
L 

   
28

/0
5/

20
21

 1
6:

04
   

 P
Á

G
IN

A
 3

 / 
9



 

 

Câmara Técnica de Restauração Florestal e 
Produção de Água  

CT-FLOR 

 
 

20
21

-W
5W

B
15

 -
 E

-D
O

C
S

 -
 D

O
C

U
M

E
N

T
O

 O
R

IG
IN

A
L 

   
28

/0
5/

20
21

 1
6:

04
   

 P
Á

G
IN

A
 4

 / 
9



 

 

Câmara Técnica de Restauração Florestal e 
Produção de Água  

CT-FLOR 

Anexo II – Apresentação da Proposta de Alteração referente ao ATO 
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ASSINATURA
Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

MARCOS FRANKLIN SOSSAI
COORDENADOR DE PROJETOS CP-FG

SEAMA - SEAMA
assinado em 28/05/2021 16:04:08 -03:00
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Documento capturado em 28/05/2021 16:04:08 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
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A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link: https://e-docs.es.gov.br/d/2021-W5WB15
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